

2023 届高三冲刺卷(三) 河北卷

历史参考答案及评分意见

1. D【解析】根据材料信息,西周的诸侯国由王室掌管地域的趋势更明显,在国家管理上也更加健全,故选 D 项。“避免了”表述过于绝对且不符合历史事实,故不选 A 项;材料未涉及“中原文化的传播”,故不选 B 项;材料问的是变化,主旨是“国家形态的完善”,“构筑了周天子共主地位”与主旨不符,故不选 C 项。

2. B【解析】根据材料信息可知,刘邦针对先前“先封大功臣二十余人”,所引起的“相聚谋反”的局面,先后分封 143 人为列侯,这可以看出刘邦此举意在安抚功臣名将,故选 B 项。材料强调的是进行分封诸侯的行为,不是践行无为而治,故不选 A 项;分封功臣容易造成诸侯割据一方,中央无法实施有效控制,不利于中央集权的加强,故不选 C、D 两项。

3. D【解析】根据材料信息可知,北宋时期,在“清明”“中秋”之时,会出现“各处集市都有卖稠饧、麦糕、乳酪之类的小食”以及“酒楼前多挂‘醉仙’锦旗以招引顾客”,这折射出宋代商人的市场意识突出,故选 D 项。材料只体现了集市贸易,形式多样化从材料看不出来,故不选 A 项;材料强调的是民间节日之时的各种商业活动,体现不出政府政策的变化,故不选 B 项;材料反映了集市在传统节日推出的应景商品和应季食品,并没有明确是农村集贸市场,故不选 C 项。

4. A【解析】根据材料信息可知,当时各地方言流行,不利于交流,《切韵》规范了大家的语言发音,故选 A 项。根据所学知识可知,扩大选官基础的是科举制,材料不涉及,故不选 B 项;《切韵》只是规范语言,而非统一思想,故不选 C 项;《切韵》起到了规范语言的作用,一定程度上是不利于方言传播的,故不选 D 项。

5. C【解析】根据材料信息“宰相既罢,天子更无与为礼者矣”,可知这是讲明代废除丞相制度的信息,再结合材料信息“遂谓百官之设,所以事我,能事我者我贤之,不能事我者我否之”,可知黄宗羲旨在强调君主专制不断加强,故选 C 项。材料反映了丞相制度的废除,皇帝独揽大权,失去制衡,皇权集于一身,无法体现中枢机构运行的异化,故不选 A 项;材料没有对官员能力高低的描述,故不选 B 项;材料主旨强调黄宗羲对明朝废除丞相制度的批判,制度变革不是材料的主旨,故不选 D 项。

6. C【解析】根据材料信息可知,维新派“大力推崇西方”,这与“绝大多数司员士民上书的改革建议项目具体而温和”形成鲜明对比,以至于被保守人士斥之为“貌孔心夷”,据此可知,维新派的主张没有广泛的社会基础,为变法失败埋下了伏笔,故选 C 项。根据所学知识可知,维新变法缺乏广泛的群众基础,故不选 A 项;仅从材料中的对比看不出维新派的主张有“鲜明的救亡色彩”的信息,故不选 B 项;材料强调的是维新派的改革主张比较激进,不能得出动摇了儒学的统治地位的信息,故不选 D 项。

7. B【解析】根据材料信息可知,1920 年以来,中国的第一家交易所出现,政府公布了《物品交易所条例》以及大量新式银行、信托公司的出现和发展,这表明近代化的市场交易到来,故选 B 项。材料强调的是新式事务,不涉及传统经济结构的信息,故不选 A 项;材料强调的只是近代金融业的发展,并不涉及金融业带动民族工业发展的内容,故不选 C 项;实业救国成为社会思潮不符合材料的主旨,故不选 D 项。

8. A【解析】根据材料信息“改变了动员客体的旧有政治文化心理,促使其接受动员主体向其灌输的意识形态和政治文化”可知抗战中的民众动员“增强了民族共同体意识”,故选 A 项。材料未涉及“统一战线”相关内容,故不选 B 项;“营造了抗战胜利的氛围”与材料主旨无关,故不选 C 项;“导致了国民党独裁专政”与材料没有必然联系,故不选 D 项。

9. B【解析】根据材料信息“组成人民解放战争全国规模的战略进攻总态势”,而这一时期“国民党军队不得不由战略进攻转变为‘全面防御’”结合所学知识可知,这一时期人民军队逐步形成三军配合、两翼牵制的作战格局,这一局面的出现的时间是 1947 年 6 月到 1948 年 8 月的战略反攻时期,故选 B 项。国共和谈时期是 1945 年 8 月到 1946 年 6 月,故不选 A 项;战略决战时期是在 1948 年 8 月到 1949 年初,故不选 C 项;渡江作战时期是 1949 年 4 月份,故不选 D 项。

10. B【解析】根据漫画信息可知,该漫画反映了国有企业改革过程中,国家“管理机构”对企业管得过死、过严,企业没有生产经营自主权的问题,故选 B 项。材料漫画并没有体现现行经济体制的种种弊端以及改革的迫切性,故不选 A 项;漫画体现了严格管理下的企业如同牵线的风筝一样没有经营自主权,这与“现代企业制度”“权力下放”相矛盾,故不选 C、D 两项。

11. D【解析】根据题干诗人奥德莱在长诗《畏惧死亡,哀悼罪过》中的描述“基督的受难赋予我力量”“耶稣怜悯我!”,可以看出诗人的精神力量寄托于基督教会思想,但是“对死亡的畏惧击溃了我”,这表明基督教神学统治的弱化,因为神没办法拯救他,可以看出该诗强调自我感受,体现人的主观意识增强,故选 D 项。

项。“推崇”不能完全体现整首诗的含义,与材料主旨不符,故不选 A 项;材料不涉及市民的信息,且一首诗歌也无法赋予市民自治权,故不选 B 项;活在当下的思想是在文艺复兴时期出现的,且材料并未体现这一思想,故不选 C 项。

12. B【解析】根据学者的表述,庄园法庭一方面是“处理领主与他的不自由佃农的关系的机构”,另一方面“是真正的村民会议,是公地共同体的象征”,这表明庄园法庭体现着“双重性”,故选 B 项。庄园法庭维护了领主的特殊地位只体现了材料一部分信息,故不选 A 项;庄园法庭导致了分裂割据的出现不符合材料的主旨,故不选 C 项;庄园法庭处理领主与佃农,佃农之间的摩擦,一定程度上使农民参与庄园内的审判,保障了佃农的一定利益,但是在领主的剥削下,无法保障其自由空间,故不选 D 项。

13. B【解析】根据材料信息可知,1832 年改革促使工商业资产阶级“利用手中的选票”通过“竞争—退出”机制,“也更加愿意以‘呼吁’的方式促进政治体制的改革”,这表明 1832 年改革奠定了和平改革的基础,故选 B 项。材料强调工商业资产阶级可以通过选票表达自己的政治主张,从而排除了通过激进的方式维护自身利益,这与政党政治的发展没有直接的联系,故不选 A 项;材料只提到了工商业资产阶级,“民众”是对材料描述对象的扩大,故不选 C 项;材料强调工商业资产阶级表达政治主张的方式,D 项不符合主旨,故不选。

14. C【解析】根据材料和所学知识可知,列宁提出粮食税,一方面是解决政权危机问题,另一方面是为国家工业化解决商品粮问题,而斯大林的集体农庄也是解决国家的工业化问题,故两人的农业措施的目的是集中力量实现工业化,故选 C 项。进行社会主义的探索没有体现出两人的农业政策的实质目的,故不选 A 项;这一时期国内外战争基本上结束了,故不选 B 项;两人的农业措施都是为工业服务的,解决农民的吃饭问题不是根本目的,且斯大林的集体农庄忽视了农业的发展,使苏联农业长期落后,故不选 D 项。

15. B【解析】据材料信息可知,希特勒加强对经济的控制,并突出战争状态,故选 B 项。“经济危机”时间与材料不符,故不选 A 项;1932 年,希特勒上台标志着德国法西斯专政的开始建立,故不选 C 项;材料未涉及“销售市场”,故不选 D 项。

16. D【解析】根据材料信息可知,随着欧元的诞生,美国对这一现实予以了“肯定”,即“欧洲政治和经济统一的总趋势是一个积极的趋势”,同时对欧盟开放提出“警告”,希望“欧盟开放他们的经济而不把他人关在门外”,再结合时代特征,可以从侧面看出美国对于欧元的诞生产生了危机感,反映出当时美元的霸主地位受到挑战,故选 D 项。“最终”从材料看不出来,故不选 A 项;材料强调美国对欧元产生的看法,不强调欧盟的发展阶段与进程,故不选 B 项;目前国际经济新秩序仍在建立中,故不选 C 项。

17.【答案】

(1)动力:商品经济的发展;市民阶层的崛起;政局相对稳定;世俗文化的繁荣。(6 分,任答 3 点即可)

(2)讲史:符合市民阶层反对暴政、反对战乱、希冀统一安定的政治理想;公案小说:体现了市民阶层对封建司法制度的不满和对昏庸官员的批判;爱情小说:表达了市民阶层对妇女社会地位的关注和对爱情自由的渴望。(6 分)

【解析】(1)概括北宋京城汴梁城市商业繁荣发展的动力,可以结合所学知识,从当时的政治、经济、阶级和文化等角度分析。

(2)分析宋代城市不同话本反映的诉求,可以从材料二的信息“‘讲史’是……帝王将相,但却能引起市民的广泛兴趣”“与‘讲史’话本相比……上做文章的公案小说”“还有描写人物的爱情小说……中对绒线铺主管张胜等人的充分描写”分别得出讲史:符合市民阶层反对暴政、反对战乱、希冀统一安定的政治理想;公案小说:体现了市民阶层对封建司法制度的不满和对昏庸官员的批评;爱情小说:表达了市民阶层对妇女社会地位的关注和对爱情自由的渴望。

18.【答案】

(1)认同方式转变:由夏至商,以血缘为纽带的民族认同向以地域为纽带逐渐转变(2 分)

因素:血缘、地域、文化、生产力、国家制度。(6 分,任答 3 点即可)

(2)新内涵:构建民族认同;建设现代民族国家。(4 分)

意义:实现了中华民族由自在向自觉实体转变;推动了近代中国社会的发展与多民族国家的巩固;抗击了外来势力对中国的侵夺。(6 分)

【解析】(1)根据材料一并结合所学知识,任选一次民族认同方式转变进行概括,根据材料一的信息,确定“以华夏族为主体的民族认同经历了两次转变”的具体时期,在此基础上,集合材料信息“夏朝民族思想

中血缘观念仍占有主导地位”以及“商朝……该时期地缘关系在民族识别中的地位已得到提升”可知,由夏至商,以血缘为纽带的民族认同感向以地域为纽带逐渐转变。归纳影响华夏民族认同的因素,需要结合材料信息“血缘观念”“地缘关系”“随着生产的发展”以及所学知识分析,可得出血缘、地域、文化、生产力,国家制度等答案。

(2)根据材料一、二并结合所学知识,指出辛亥革命时期的民族意识的新内涵,可以从材料的信息“更加强化了民族认同意识”得出构建民族认同,根据材料信息“辛亥革命建立了共和民主的新制度,对于中华民族的历史产生了深远影响”“中国人民拥有了真正的国家观念、民族观念,为中华民族奠定了真实、合理、永久的稳固共同体基础”得出建设现代民族国家;简析铸牢中华民族共同体意识的意义,可以从中华民族由自在向自觉实体转变、对近代中国社会的发展的影响,以及抗击外来势力对中国的侵夺等角度作答。

19.【答案】

主题:近代西方殖民扩张有其内在经济因素作为推动。(2分)

阐释:近代西方殖民扩张既有复杂的外部环境影响,也存在着更重要的经济因素的决定性作用。以新航路开辟为例,这种经济的扩张性固然产生于外部威胁——奥斯曼帝国阻断东西方传统商路,以及西方世界对东方贵金属的垂涎等因素,但在这样的条件下发生的地理大发现,其实质是早期资本原始积累要求的结果,经济的扩张性产生在扩张行为发生之前。以西班牙、荷兰、英国等为代表的国家商业资本主义蓬勃发展,为解决国内生产原料不足,产品市场狭小的问题,其扩张性也纷纷以疯狂地向亚非拉和太平洋地区进行殖民扩张的形式体现出来,近代殖民扩张逐渐发展成列强之间的激烈竞争。18世纪后期开始,工业资本主义取代商业资本主义在欧美急速拓展,殖民扩张也由此发展到了前所未有的规模,借此迅速发展起来的欧洲国家用资本主义的经济体系和政治文化体系逐渐吞噬整个世界。(8分)

综上所述,近代殖民扩张之所以产生,归根结底是资本主义具有内在经济推动力的特性造成的,符合经济发展的潮流与资本的运行规律。(2分)

【解析】本题属于开放型试题。本题要求根据材料拟论题,可以借助材料的出处——《试论近代殖民扩张中的资本因素——基于国际关系研究视野的再认识》得出资本因素推动近代西方殖民扩张,论述需要结合近代以来西方国家殖民扩张的具体史实分析,可以列举西班牙、葡萄牙、荷兰和英国的基本史实进行分析,在论述中要求:表述成文,叙述完整;立论正确,史论结合;逻辑严密,条理清晰。

20.【答案】

(1)影响:打击了德国的封建制度;激发了德国改革;推动了德国现代化。(4分,任答2点即可)

(2)内涵:以维护英国霸权地位为核心的国际关系。(2分)共同原因:美国和德国是第二次工业革命的发源地和中心,第二次工业革命很多重要的科技成果产生于美德两国,科技进步推动了经济实力增强。(4分)

【解析】(1)根据材料一,概述法国大革命对德国的影响,需要从法国大革命之后涉及到的德国的重大事件的角度进行分析,可以从德国的社会制度、经济发展以及社会转型等具体分析。

(2)根据材料二,概括“维也纳体系支撑的‘欧洲协调’秩序”的内涵,需要根据从“维也纳体系支撑的‘欧洲协调’秩序”进行分析,得出这一内涵是以维护英国霸权地位为核心的国际关系。以美国和德国为例,从科技进步角度概括“一大批国家迅速赶上和超过老牌的帝国主义国家”的共同原因,需要注意从科技进步对经济发展的影响的角度分析,再结合材料二的信息“德国则借助第二次科技革命的契机快速崛起,并成为欧洲地区与英国相匹敌的同等强国”进行分析。